

浅析输配电线路的安全运行及其检修维护

刘方浩

国网江西省电力有限公司抚州市临川区供电分公司

DOI:10.18686/hwr.v2i9.1523

[摘要] 输配电线路安全运行是电气设备可以正常运行的根本保障,其关系着电力资源的输送能力和输送安全,因此必须加强对其进行检修维护,基于此,本文阐述了输配电线路安全运行的影响因素,对加强输配电线路安全运行的措施及输配电线路安全运行的检修维护进行了论述分析。

[关键词] 输配电线路; 安全运行; 影响因素; 措施; 检修维护

1 影响输配电线路安全运行的主要因素分析

输配电线路安全运行的影响因素主要有:(1)自然环境因素。输配电线路多架设在自然环境较为恶劣的山林当中,如果遇到沙尘暴或大风天气,就会出现风偏闪络,导致输配电线路出现跳闸问题。或是在沙尘暴天气中,沙尘和大风将线路直接砸断,直接影响电力的供应。再者,大雨天气也会造成输配电线路出现故障,还可能导致线路周围山区出现滑坡等地质灾害给输配电线路运行造成不可挽回的影响。此外在部分地区由于气候较为恶劣,极寒或炎热环境中都会对输配电线路运行造成较大影响,导致输配电线路在运行过程中经常出现故障,使得线路运行寿命缩短。并且由于我国的地域广阔,各地的气候条件也不相同,既有盆地、河流等较难通行的道路,还有平岭山丘等硬地,这样在实际架设线路时就会存在一定问题。在一些环境比较复杂的地方,例如是山体易塌陷、高寒覆冰的地方等,会由于恶劣的气候条件而对输配电线路的维护管理造成困难。另外在实际中,也会由于洪水、冰雹、雪灾等环境威胁到输配电线路的安全运行,而在那些容易塌陷地区,或者是在暴雪、雨水容易冲垮的地区,也很难实现对输配电线路安全运行进行维护。这些气候因素都会对输配电线路的安全运行造成不利的影响。(2)人为因素。人为操作失误也可能成为输配电线路运行故障的重要原因,日常维护人员在对输配电线路进行检查维修过程中,经常会出现误插设备、连接方式错误等问题,这些问题都会引发线路故障。例如在对线路进行检查维修过程中有时需进行短接处理,在完成维修后需要将短接恢复原状,而有的维修人员在完成维修后忘记将其恢复就会导致短路故障的发生。又或是在对线路设备进行参数设置过程中,维修人员的参数设置错误,导致输配电线路的电负荷增大,也会导致线路故障的发生。(3)输配电线路本身的因素。在安装输配电线路过程中,如果一开始就选择了质量较差的电线和设备,使得其材料和尺寸等均不符合输配电要求,导致线路设备在使用过程中出现老化严重问题,从而引发接地故障、短路故障等。而根本原因在于生产输配电线路的厂家在生产过程中质量不过关,导致一些生产工艺粗糙、制作材料劣质和规格尺寸不符合标准的线路出现,成为输配电线路运行中的隐患。因而在选择

输配电线路过程中就应该谨慎,选择质量和规格符合线路运行要求的,这样才能有效减少故障的出现。

2 加强输配电线路安全运行的主要措施

加强输配电线路安全运行的措施主要包括:(1)防雷措施。输配电线路的防雷质量好坏具有两个评价指标,即耐雷水平和发生雷击时的跳闸率,因此为保障输配电线路的安全运行,防雷技术处理主要从以下几个方面进行。首先是架设避雷线,以有效降低线路被击中的概率和感应电压,起到分流作用和耦合作用;其次要有效降低杆塔的接地电阻值(应小于10欧姆),以提高线路防雷能力,减少雷电反击现象;还可以架设耦合电线,增加耦合作用,有效减低绝缘子电压,实现分流;采用不平衡绝缘方法,减少大面积断电,提高电网的稳定性;安装自动的重合闸,以提高线路的耐雷力,保证输配电线路的供电的连续性;线路发生雷击时容易发生过电压现象,因此可以装设一些排气式避雷器,以限制过电压的发生;此外,对于一些雷击率较高的杆塔(高度较高)可以采取加强绝缘的方法,以提高防雷性能。(2)防风措施。一些地处台风多发区的输配线电路的防风非常必要,这样可以减少大风对线路稳定的影响,因此需要对塔杆基础进行及时的加强和加固,以保障塔杆的完好和安全;可以适当增加输配线电路的防风拉线的密度和耐张杆塔的数量,以提高线路的防风能力,防止大面积倒杆;此外还要加强对线路的检查,一旦发现问题及时采取合理的措施,减少大风对线路的伤害。(3)绝缘子防污措施。输配线电路的绝缘子常常处于户外的环境,因此绝缘子表面往往附着有大量污渍,如果防污不当或清洁不及时,一旦遭遇雷雨天气容易导致增加绝缘子的电导和泄露的电流,降低绝缘子的绝缘性能,提高了绝缘子发生闪络现象的概率,因此要经常对绝缘子进行清扫,如带电水清洗的方法,保证绝缘子表面的清洁,也可以安装流泄露监视系统,以便及时预警和清扫;此外还要采取必要的防尘处理,如将硅油、地蜡等涂抹在绝缘子表面,以防止绝缘子表面在潮湿条件的浸润作用,而是形成水滴,有效降低泄露的电流强度。

3 输配电线路安全运行的检修维护分析

输配电线路安全运行的检修维护主要表现为:(1)加强故障排查与监测。有效地检查和排除故障是相当重要的。传

浅谈电力营销现状与营销策略

许珂

国网河南省电力公司遂平县供电公司

DOI:10.18686/hwr.v2i9.1538

[摘要] 长期以来,电力长期使用垄断的经营方式,这使得电力企业缺乏忧患意识,尤其是供电企业,很少考虑到电力市场的占有问题、竞争问题。因而,在市场经济活跃的今天,商品竞争异常激烈,由于电力也是商品,也参与商品竞争,因而也需要具有竞争力。电力的竞争包括同行业之间的竞争以及与其他相关行业之间的竞争等,这些竞争都逐渐凸显,而且越来越激烈。在市场化形势下,电力企业竞争力远远不够。因此建立和健全一整套的电力市场营销策略体系迫在眉睫,电力企业需要尽快在激烈的竞争市场中生存和适应。

[关键词] 营销; 电力市场; 供电企业

1 电网企业市场营销能力较为滞后的原因

由于缺乏专业型人才对电力企业营销策略进行系统的分析和成熟的认识实践,电力市场营销正处于构型萌芽阶段。因此建立一套适合中国国情的电力营销策略并能成功的实践,已成为电力企业强力进驻市场站稳脚步的关键因素。

1.1 电力企业对电力市场营销管理缺乏系统的把握

我国电力企业从建国初的电力资源短缺到现在的供大于求,工作重心也经历了从强调融资办电厂转移到强调安全生产,再到如今的强调市场营销的调整过程。以前,由于电力长期供不应求,电力营销体现在电力生产观念中,用电管理观念是以电力企业生产为中心的。然而近几年来,经济模

式的排查方式比较复杂,而且也比较耗费时间,安全系数也不高。此时,我们可以采用分段排查的方式,对可能产生故障的线路逐个进行排查。分段法是输配电线路经常使用的故障排查法,它可以使检修人员快速找到故障点,提高故障查找效率。此外,可以采用计算机系统和在线监测系统对输配电线路进行科学的监测,以提高故障排查的精准度,从而保证输配电线路的安全、可靠性。(2)严格输配电线路危险点的检修。在检修输配电线路时,要制订一个完善的工作方案。在检修时,要注意以下两个方面的问题:第一、确定修理输配电线路和改造技术,检修技术人员要时常检查现场,充分了解输配电线路工作中应该注意的问题,通过分析检修结果,制订一个切实可行的检修计划。同时,要加强对输配电网络中危险点的检修,完善各个环节的预防工作。第二、检修技术的工作人员应该将制定好的检修方案移交给相关的工程负责人员,以备参考。在检修过程当中,我们可以在每个工作点都设立专门的工作人员,以更加有效地检修输配电线路中的危险点。与此同时,相关工程的负责人员要时常去检修现场督察,了解整个输配电线路的运行状况,确保各项保护措施落实到位。(3)合理运用输配电线路的维护方法。根据输配电线路所处的环境及其工作特点,可以采取以下方式对其进行维护:第一、根据线路所处的地理环境和实际情况,按照规章制度,合理地开展立杆

式和资源供应的改变,以电能为商品的观念与逐渐被重视的电力市场营销意识已经初步树立,但由于我国的电力市场营销处于萌芽,电力销售的传统框架根深蒂固于广大电力企业,使其缺乏基础电力市场理论的系统掌握,实际操作尚未积累丰富经验,所以不能用科学系统实用的电力市场营销理论对实践工作进行指导。

1.2 营销体系设置需逐步健全,营销队伍素质有待提高

电力市场营销与其他商品一样需特别重视市场分析和市场动向研究工作,这就要求电力企业以电力市场得需求为导向,将必要的人力、物力投入到市场分析和市场调研中,使营销体系资源合理分配并发挥最大作用。就目前形势

工作。第二、加强输配电线路的防雷效应,使用现代科技材料和技术方法,根据输配电线路所在地区的雷电情况,科学地进行防雷工作。第三、在日常工作当中,要定期或不定期地巡查线路,掌握输配电线路的工作情况,及时处理检查中发现的问题。定期对输配电线路当中的接地装置和接地电阻进行检测,使其达到一定的标准。

4 结束语

综上所述,输配电线路安全运行影响着用电用户的用电安全,关系电网安全运行,因此相关从业人员必须全面了解影响输配电线路安全运行的主要因素,合理应用输配电线路安全运行的措施及其检修维护,从而保障输配电线路安全运行。

[参考文献]

[1]李跃.关于输配电线路的安全运行技术的探讨[J].中国科技博览,2016(29):01.

[2]戴润东.浅析输配电线路安全运行的有效措施[J].中小企业管理与科技,2016(11):189-190.

[3]俞学文.输配电线路安全运行的因素及措施[J].绿色环保建材,2017(04):192.

[4]察豺揣.运行维护和故障排除技术在电力输配电线路的应用[J].电子制作,2018(03):05.